
Analytická geometrie 3 – geometrie v rovině 

Parametrické vyjádření přímky 

Rovnice 𝑿 = 𝑨 + 𝒕 ∙ 𝒖⃗⃗ , se nazývá parametrická rovnice přímky. Je určená 
bodem 𝐴 a SMĚROVÝM VEKTOREM 𝒖⃗⃗ . Proměnná 𝑡 se nazývá parametr. 

 
Příklad 1:  Napište parametrické vyjádření přímky 𝑝, která je dána bodem 

𝐴[2; 3] a směrovým vektorem 𝑢⃗ = (2;−1). 

Příklad 2:  Najdi parametrické vyjádření přímky 𝑞 dané body 𝐶[2; 3] a 𝐷[−1;−3]. 

Rozhodni, zda na přímce leží body 𝐸[1; 1] a 𝐹[−3;−6].  
Urči druhou souřadnici bodu 𝐺[3; 𝑦] tak, aby ležel na přímce 𝑞. 

Příklad 3:  Najdi parametrické vyjádření přímky 𝑟, která prochází bodem 𝐻[−1; 2] 

a je kolmá na přímku 𝑞 zadanou body 𝐴[2; 3] a 𝐵[−1;−3]. 

Příklad 4:  Jsou dány body 𝐴[1; 2], 𝐵[−2; 4] a 𝐶[3; −2]. Najdi přímku 𝑝, 
která prochází bodem 𝐶 a je rovnoběžná s přímkou 𝐴𝐵.  
Zjisti, zda leží na přímce 𝑝 bod 𝐷[−3; 6]? 

 
DALŠÍ PŘÍKLADY: 

1) Napište parametrické vyjádření přímky určené  
bodem 𝐴 a vektorem 𝑢⃗ , je-li: 

a) 𝐴[3;−7], 𝑢⃗ = (−2; 5) 

b) 𝐴[0; 2], 𝑢⃗ = (3;−6) 

c) 𝐴[5; 0], 𝑢⃗ = (0; 2) 

d) 𝐴[0; 0], 𝑢⃗ = (4; 0) 

e) 𝐴[2; 4], 𝑢⃗ = (1; 3) 

f) 𝐴[1; 3], 𝑢⃗ = (5;−1) 

2) Napište parametrické vyjádření přímky, která prochází bodem 𝐴 a je 
rovnoběžná s vektorem 𝑢⃗ = 𝐵𝐶, jestliže: 

a) 𝐴[2;−5], 𝐵[2;−4], 𝐶[3; −1] 

b) 𝐴[−3; 0], 𝐵[−2;−7], 𝐶[−2;−5] 

c) 𝐴[1; 4], 𝐵[3; 5], 𝐶[6; 2] 

d) 𝐴[−2; 2], 𝐵[4; 0], 𝐶[−3; 5] 

3) Napište parametrické vyjádření přímky 𝐴𝐵, jestliže: 
a) 𝐴[4; 0], 𝐵[2; 3] 

b) 𝐴[−3; 2], 𝐵[1; 2] 

c) 𝐴[−2;−3], 𝐵[1; −5] 

d) 𝐴[0;−5], 𝐵[3;−3] 

e) 𝐴[1; 4], 𝐵[−4; 1] 

f) 𝐴[5; 1], 𝐵[2; −1] 

4) Zjistěte, zda body 𝐴, 𝐵, 𝐶 leží na přímce 𝑀𝑁, je-li: 
a) 𝐴[−4; 7], 𝐵[−7; 8], 𝐶[11; 8],𝑀[2; 5], 𝑁[−1; 6] 

b) 𝐴[2; 5], 𝐵[4; 3], 𝐶[−1; 0],𝑀[3; 4],𝑁[1; 6] 

c) 𝐴[−1;−3], 𝐵[1; 3], 𝐶[2; 1],𝑀[3;−1],𝑁[0; 5] 

d) 𝐴[0; 3], 𝐵[3; 5], 𝐶[6; 1],𝑀[8;−1],𝑁[5; 2] 

5) Napište parametrické vyjádření přímky 𝑟, která prochází bodem 𝐻 a je 
kolmá na přímku 𝑞 zadanou body 𝐴 a 𝐵. 

a) 𝐻[1; 2], 𝐴[5; 8], 𝐵[4; 2] 

b) 𝐻[3; 1], 𝐴[1; 4], 𝐵[2; 6] 

c) 𝐻[−2; 4], 𝐴[2; 0], 𝐵[7; 3] 

 



Obecná rovnice přímky 

Rovnice 𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒄 = 𝟎, kde alespoň jedno z čísel 𝑎, 𝑏 je nenulové, se 
nazývá obecná rovnice přímky. Čísla 𝑎, 𝑏 jsou souřadnice NORMÁLOVÉHO 
VEKTORU 𝒏⃗⃗ = (𝒂; 𝒃) této přímky, číslo 𝑐 získáme dosazením libovolného 
bodu přímky do rovnice. 

 
Příklad 1:  Urči obecnou rovnici přímky 𝐶𝐷, 𝐶[2; 2], 𝐷[−1; 3]. 

Příklad 2:  Najdi obecnou rovnici přímky 𝑞 dané body 𝐶[2; 3] a 𝐷[−1;−3]. 
Rozhodni, zda na přímce leží body 𝐸[1; 1] a 𝐹[−3;−6].  
Urči druhou souřadnici bodu 𝐺[3; 𝑦] tak, aby ležel na přímce 𝑞. 

Příklad 3:  Najdi obecnou rovnici přímky 𝑟, která prochází bodem 𝐻[−1; 2] 
a je kolmá na přímku 𝑞 zadanou body 𝐴[2; 3] a 𝐵[−1;−3]. 

Příklad 4:  Jsou dány body 𝐴[−1; 0], 𝐵[2; −4] a 𝐶[3;−2]. Najdi přímku 𝑝, 
která prochází bodem 𝐶 a je rovnoběžná s přímkou 𝐴𝐵.  
Zjisti, zda leží na přímce 𝑝 bod 𝐷[−3; 6]? 

Příklad 5:  Jsou dány body 𝐴[1; 2], 𝐵[−2; 4] a 𝐶[3; −2]. Najdi přímku 𝑝, 
která prochází bodem 𝐶 a je rovnoběžná s přímkou 𝐴𝐵.  
Zjisti, zda leží na přímce 𝑝 bod 𝐷[−3; 6]? 

 
DALŠÍ PŘÍKLADY: 

1) Napište obecnou rovnici přímky 𝐴𝐵, je-li: 
a) 𝐴[3;−4], 𝐵[−7; 1] 

b) 𝐴[2;−7], 𝐵[−3;−5] 

c) 𝐴[6; 2], 𝐵[6; −7] 

d) 𝐴[4;−5], 𝐵[−2;−5] 

e) 𝐴[1; 0], 𝐵[4; −2] 

f) 𝐴[−3; 4], 𝐵[5; 3] 

2) Napište obecnou rovnici přímky, která prochází bodem 𝐴 a je  
kolmá k vektoru 𝑢⃗ , je-li: 

a) 𝐴[−2; 9], 𝑢⃗ = (3;−1) 

b) 𝐴[3; 0], 𝑢⃗ = (−5; 2) 

c) 𝐴[1; 2], 𝑢⃗ = (3; 1) 

d) 𝐴[5; 4], 𝑢⃗ = (−2; 4) 

3) Napište obecnou rovnici přímky, která prochází bodem 𝐴 a je  
kolmá k vektoru 𝑣 = 𝐵𝐶, je-li: 

a) 𝐴[4;−7], 𝐵[−9; 5], 𝐶[−6; 1] 

b) 𝐴[−5;−3], 𝐵[11;−2], 𝐶[2; −2] 

c) 𝐴[1; 2], 𝐵[5; 8], 𝐶[−2;−4] 

d) 𝐴[0; 6], 𝐵[−5; 2], 𝐶[1; 3] 

4) Napište obecnou rovnici přímky, která prochází bodem 𝐴 a je  
kolmá k přímce 𝐵𝐶, je-li: 

a) 𝐴[1;−4], 𝐵[3; −7], 𝐶[3; 2] 

b) 𝐴[0; 6], 𝐵[0; −2], 𝐶[−3;−5] 

c) 𝐴[2; 8], 𝐵[−1; 4], 𝐶[6; 1] 

d) 𝐴[3;−4], 𝐵[5; 0], 𝐶[2; −3] 

5) Rozhodněte, které z bodů 𝐴[1; 2], 𝐵[−3;−1], 𝐶[−1; 2], 𝐷[−17;−22]  
leží na přímce určené obecnou rovnicí 3𝑥 − 2𝑦 + 7 = 0. 

6) Rozhodněte, které z bodů 𝐴[3; 2], 𝐵[1; 0], 𝐶[−3; 4], 𝐷 [
1

2
; 1]  

leží na přímce určené obecnou rovnicí 2𝑥 − 5𝑦 + 4 = 0. 

7) Rozhodněte, které z bodů 𝐴[5;−6], 𝐵[3; −1], 𝐶[2; −2], 𝐷[−1; 2]  
leží na přímce určené obecnou rovnicí 4𝑥 + 3𝑦 − 2 = 0. 

8) Jsou dány body 𝐴[1; 5], 𝐵[3; 9] a 𝐶[−1; 4]. Najdi přímku 𝑝, která prochází 
bodem 𝐶 a je rovnoběžná s přímkou 𝐴𝐵. Zjisti, zda leží na přímce 𝑝 bod 
𝐷[2; 10]? 

9) Jsou dány body 𝐴[4; 0], 𝐵[2; −3] a 𝐶[1; 6]. Najdi přímku 𝑝, která prochází 
bodem 𝐶 a je rovnoběžná s přímkou 𝐴𝐵. Zjisti, zda leží na přímce 𝑝 bod 𝐷[3; 9]? 

10) 𝐴[1; 5], 𝐵[4; 7], 𝐶[6; 3], 𝑝 ∥ 𝐵𝐶, 𝐴 ∈ 𝑝. 

 


